

DÉLVIDEK

ZOMBOR, 1942 március 18.
Csihás Benő u. 3. II. évfolyam, 62. sz.

FŐSZERKESZTŐ:
ILLÉS SÁNDOR

Előfizetés 1 óra 2.50, negyedévre 7.20 Pengő.
Levél cím: Zombor, p. f. 45. Tel. 207. Csekk. 74.050

AUSZTRÁLIA NEM TUD ELLENÁLLNI

Amerika vette át az ötödik földrész védelmét, amely közvetlen japán támadást vár — Moszkva követelte Londontól a hindu kérdés rendezését — A török diákság tüntet az angol bombázás ellen — Izmet Inönü és Szaradzsoğlu nyilatkozott Törökország álláspontjáról — London Kalkutta ellen támadást vár

A Mihas elleni angol bombázással és a perzsi szovjet csapatösszevonásokkal újra előtérbe került török kérdés változatlanul a tavasz legjelentősebb politikai problémái közé tartozik.

Izmet Inönü török köztársasági elnök tegnapi beszédében a külpolitikáról szólva kijelentette, hogy Törökország teljes következetességgel követi azt a semlegességi politikát, amellyel a mostani háboruban megjelölté a maga helyét. A teljes semlegesség álláspontja mellett azonban nem mulasztanak el egyetlen intézkedést sem, amelyet szükségesnek tartanak az ország védelmi erejének növelése érdekében. Az életbeléptetett különböző korlátozó intézkedések, amelyek a lakosságot érintik, ugyancsak azt a vélt szolgálják. Törökország távol akar maradni a háborútól.

Az elnök beszédével körülbelül egyidőben

Szaradzsoğlu

külgyminiszter nyilatkozatot adott a Popolo di Roma külön tudósítójának. Hangoztatta nyilatkozatában Törökországnak azon meggyőződését, hogy a török semlegesség egyaránt hasznára van mind a két háborúzó félnek és a hadviselők egyike sem akarja megtámadni Törökországot. A háborúzó feleknek megvannak a maguk ellenségei és nem valószínű, hogy bármelyikük is újabb erővel akarja szembehelyezni magát. Törökország válságos pillanatban szerződést írt alá Angliával, később azonban, amikor meggyőződött arról, hogy Németországnak sincsenek ellenséges szándékai, örömmel írt alá egyezményt Németországgal is. Németország és Törökország régi barátok és szövetségesek, a világ-háborúban fegyvertársak voltak és meggyőződése Szaradzsoğlunak, hogy a háború után értékes együttműködést fejthetnek ki.

A szovjet-török

viszonyokról szólva kijelentette Szaradzsoğlu, hogy mindkét ország forradalmat hajtott végre 20 évvel ezelőtt. Törökország forradalma nemzeti irányú volt. Kemal Atatürk tekintettel a két ország belső életében fennálló különbözőségekre állandóan arra törekedett, hogy barátságos viszonyt alakítson ki a Szovjettel. A szovjet-német háború és ennek következményeiként előállott török hajóvesztések súlyos helyzetbe hozták Törökországot. Ankara és

Moszkva viszonyában azonban nem következett be változás.

Az olasz-török viszonyban kapcsolatban hangoztatta a török külügyminiszter, hogy mindkét állam a Földközi tenger mentén fekszik s ez a körülmény sokban meghatározza egymásra utaltságukat. A két ország viszonya hasznos.

A Popolo di Roma szerkesztője megjegyzéseket fűz Szaradzsoğlu nyilatkozatához. Megállapítja, hogy a török semlegességi szándékban nincs kifogásolni való, Törökországnak azonban nem szabad elfelejteni, hogy semlegességének fentartásához milyen nagymértékben járult hozzá az a körülmény, hogy Németország megtámadta a Szovjet óriást, amely kétségtelenül a tengerszorosok megtámadására törekedett.

A semleges államok

helyzetéről szóló hírek közé érdemes beiktatni De Valera ir államelnök tegnapi kijelentéseit. Irország védőszentjének ünnepét ülte meg s ezalkalommal De Valera beszédet mondott. Kifejtette, hogy Irországnak mindenekelőtt tökéletes belső egységre van szüksége, mert az ir nép

jövője bizonytalan. Irország nemcsak szavakkal fog védekezni, ha támadás éri.

Szorosan az európai semleges államok körül folyó erjedési folyamat-hoz tartozik az újabb svéd-finai közlekedés is.

Helsinkiben nagyon jó benyomást keltett Gusztáv Adolf svéd királyi herceg látogatása, aki katonai bizottság élén érkezett Finnországba. A szomszédos finn nemzet a királyi herceggel a legmagasabb svéd kitüntetést küldte Mannerheim tábornoknak, a finnek rettenthetetlen főparancsnokának. Helsinkii politikai körökben a svéd-finai kapcsolatok úszinte újjáéledését várják ettől a látogatástól.

A francia-német viszony változatlanul áttekinthetetlen. Hitler vezérnek legutóbbi beszédében kifejezésre juttatott álláspontja a riómi perrel kapcsolatban széles hullámokat ver Franciaországban. A párizsi sajtó élesen támadja Vichyt és egyes hírek szerint valószínűnek látszik, hogy a hichy-i kormányt átalakítják. De Brinon vichy-i tárgyalásait is ezzel hozzák összefüggésbe.

Ausztrália keleti partvidéke és Kalkutta ellen várnak japán támadást az angolok

(Bud. Tud.) A svájci sajtó londoni jelentéseket közöl, melyek szerint az angol fővárosban biztosra veszik, hogy japán indiai támadását Kalkutta ellen kezdi meg. Az angol sajtó valószínűnek tartja, hogy a japán támadás egyidőben indul meg a keleti arcvonalon meginduló német offenzívával. Londonban az a vélemény alakult ki, hogy Németország a keleti arcvonal déli részén indít támadást, amit Japán Kalkutta elleni támadással támogat. Londoni jelentések szerint a britek Ausztrália keleti partjain várják az első japán támadást az ötödik világrész ellen. Azt hangoztatják, hogy Ausztrália megvédése az amerikai flotta és a szövetséges légierők feladata. Egy amerikai hajókaraván már megérkezett Ausztráliába több ezer amerikai katonával, harckocsikkal és hadianyaggal, de leszögezik, hogy mindez kevés a japán támadás visszaverésére és Ausztráliának további sürgős segítségre van szüksége.

A császári főhadiszállás jelentése szerint a japán légierők az újguineai Port Moresby bombázása során legutóbb 11 ellenséges repülőgépet semmisítettek meg.

Német hadijelentés

A vezéri főhadiszállás szerdai hadijelentése, közli, hogy a német csapatok a kercsi arcvonalon újabb ellenséges támadásokat vetettek vissza. A keleti arcvonal egyéb szakaszain több helyen ismét nagyobb erővel hajtott végre eredménytelen támadási kísérleteket a szovjet hadsereg.

A Szovjet március 15-e és 18-a között 131 páncélost veszített. Tegnapi 68 repülőgép volt az ellenség vesztesége. Egy német gép nem tért vissza.

A Földközi tengeren Tobruktól keletre erősen védett angol hajókaravánt támadtak meg a német harcierők és elsüllyesztettek egy 8.000 tonna brit kőolajszállító hajót.

Az amerikai partok előtt újabb 5 ellenséges hajót süllyesztettek el a német tengeralattjárók összesen 41.000 tonna vízkiszorítással. (MTI)

Ára 10 fillér

A magyar föld

minden talpalatnyi helyét ki kell használni. Be kell vetni minden kis helyet, minden bázisát, kis kerteket, fel kell törni az eddig műveletlenül hagyott területeket, mert minden szem buzára, minden növényre, minden fajta terményre szüksége van a harcbanálló magyar népnek.

A korai tél sok helyen megakadályozta, hogy a buza a földbe kerüljön. A nagy esőzések annyira eláztatták a talajt, hogy megközelíteni sem lehetett a határt.

Ezt a mulasztást most könnyen lehet pótolni. A tavaszi nap-sütés megszabadította már a földet a hótakarótól. Megindulhat a munka minden felé. Új erővel, új reménnyel akasztották földbe az eke éles és fényes vasát. Új reménnyel szórják a szemet a föld méhébe.

Különösen nagy fontosságot kell tulajdonítanunk az olajosmagvaknak. A most folyó háborúban legnagyobb szükség az olajra van. A haza érdekét kell szem előtt tartanunk, mert a mi életünk is ettől függ. A jobblét, a szebb holnap és a szociális igazság az, amiért harcol most Magyarország. Ezt a harcot nemcsak a frontokon vívják, hanem itthon is.

Má különösen ki kell használnunk minden talpalatnyi helyét a magyar földnek, mert az árvíz ismét súlyos károkat okozott. Pótolnunk kell a hiányt, mert ez magyar kötelesség.

ARENA MOZI
HÉTFŐ—VASÁRNAP
A világ legnagyobb, végig színes filmje.
ÓZ a csodák csodája
Ez még nem volt! — Feltétlenül nézze meg!
Siessen jegyet váltani!
Gazdag pótműsor

UJJÁALKUL A VICHYI KORMÁNY?

Vichy, március 18.
(NST) Darlan tengernagy megbeszélésén fogadta de Brinon nagykövetet. Vichy politikai körökben azt hiszik, hogy a két államférfi tanácskozása sokkal több volt, mint a szokásos

Igmándi keserűvíz a VILÁG
legtartalmasabb természetes hashajtó ásványvíze.
Nem kell pohárszámba inni — mert már elég 3 ujjnyi.

megbeszélések. Hitler hancellár beszéde és a riomi perrel kapcsolatos állásfoglalása Vichy-ben mély benyomást keltett. Politikai körökből származó hír szerint a párizsi Les Nouveaux Temps „Vichy agóniája” című vezércikke a vichyi kormánykörökben nagy nyugtalanságot keltett. Egyes híresztelések szerint Párizsban a kormány ujjáalakításával számolnak. Illetékes körökben igen tartózkodó magatartást tanúsítanak és e híresztelésekkel nem foglalkoznak.

NEMZETI MOZI

TELEFON: 158.

CSUTORTOK—VASÁRNAP

Az utolsó dal

Főszerebben:

JÁVOR PÁL, SIMOR ERZSI, SÁRDY JÁNOS,
BÁRCZI KATÓ, MAKLÁRI ZOLTÁN,
HARSÁNYI REZSŐ

Pótműsor: magyar és német híradók

lyeket ujjában léptettek életbe. Ezek a korlátozások főleg a ruházati cikkekre, a benzinre és a fűtő anyagra vonatkoznak, de megtiltották a fehérkenyér sütését is. Az arcvonalvezető hangoztatta, hogy a polgári lakosságnak le kell mondani bizonyos igényeiről, miután most a háboru alatt Anglia nemzeti segélyforrásainak 60 százalékát használja fel a kormány céljaira, míg a háboru előtt ezek a kiadások csak 20 százalékát tették ki a nemzeti jövedelemek.

ROOSEVELTNE ÁLTALÁNOS SOROZÁST KIVÁNT

Rómából jelenti a Stefani iroda: Majdnem valamennyi északamerikai lap reprodukálja Roosevelt elnök feleségének a Scripps—Howard-naplók számára írt legutóbbi cikkét. A cikkben az elnök felesége az Egyesült Államok valamennyi polgára — férfi és női lakosságának egyaránt — általános sorozásának szükségességét hangoztatja. Noha Rooseveltné a cikkben saját egyéni véleményét fejezi ki és nem min: az elnök felesége ír, mégis az olvasóközönség általános véleményé szerint Rooseveltné cikke jelezni kívánja, hogy az Egyesült Államokra igen kemény idők következnek. (MTI)

AMERIKAI TÉRKÉP EURÓPÁRÓL

Berlin, március 18.
(TP) Az egyik amerikai folyóirat térképet közöl, amelyen fel vannak tüntetve azok az európai határok, amelyeket a bolsevisták vagy angolok esetleges győzelme után vonnának meg. A térkép szerint Kelet-Poroszországot és Dánigot Lengyelországhoz csatolnák kárpótlásként azokért a területekért, amelyeket Lengyelország a Szovjetnek adna át Fehér-Oroszországban és Ukrajnában. A Baltikum, Besszarábia és a Duna torkolati vidéke ugyancsak a Szovjet fenhatósága alá kerülne. Románia területének egyötödére zsugorodna össze, miután területeinek nagyrésze az újból felállítandó jugoszláv államszövetséghez kerülne. Természetesen a térképen ott találjuk Ausztriát és Csehországot is. Irán részben Angliához, részben a bolsevistákhoz kerülne.

A térkép tervezője és a vele kapcsolatos cikk írója brit és amerikai diplomáttal folytatott beszélgetéseire, sőt Litvinov véleményére is hivatkozik. Berlinben ehhez hozzátesszik, hogy a területek felosztása és a határok megvonása a bolsevisták esetleges győzelme után már csak azért sem jelent problémát az angoloknak és amerikaiaknak, mivel ezt Sztalin maga is elintézi. Mindenesetre csodálatraméltó, hogy az amerikai folyóirat egy ilyen cikket mer közölni, amikor Washingtonban, Londonban és Moszkvában egyre nagyobb borzongással néznek az 1942 év eseményei elé. Berlinben helyesebbnek tartanák, ha az íróasztal melletti stratégiák fantáziáját inkább az a kérdés foglalkoztatná, hogyan lehetne a háborut nem elveszteni, nem pedig az a kérdés, hogy mitévők legyenek az esetleges győzelem után.

A nagyvilágból

Az Egyesült Államok a hirszolgálat irányítása érdekében tájékoztató minisztériumot állít fel, amelynek élére az eddigi hivatalos propaganda iroda főnökét nevezték ki.

A washingtoni svéd követ közölte kormányával, hogy a Karibi tengeren elsüllyesztettek egy 4585 tonnás svéd hajót, amely árut szállított az Egyesült Államoknak.

Angliában három hétre beszüntetik a szén kiadását.

Gibraltárba befutott egy angol hadihajó, amely sok halottat és sebesültet tett partra. A hajót a tengely légierei támadták meg a Földközi tengeren.

Ausztrália is a felperzselt föld politikáját követi

Megsemmisítenek minden értéket, hogy ne jusson japán kézre

Sangháj, március 18.
Ideérkezett hír szerint hivatalos ausztráliai részről kijelentették, hogy Ausztrália kész lerombolni városait, lemészárolni az állatállományt és megsemmisíteni az élelmiszer készleteket, ha az a veszély fenyeget, hogy ezek az értékek japán kézre jutnak. A kormány elhatározta, hogy felgyújtják az erdőket a japán előnyomulás feltartóztatására

Cripps indiai utja

Lisszabon, március 18.
Sir Starford Cripps, aki különleges megbízatással Indiába utazik, tegnap megérkezett Gibraltárba, ahonnan néhány órai pihenés után folytatja repülőútját Kairó felé.
Mint a Német Távirati Iroda Uj Delhiből

származó jelentése közli, Cripps Uj Delhiben nem az alkirály vendége lesz, hanem egy magánháznál helyezik el, hogy zavartalanul folytasson tárgyalásokat a nemhivatalos hindu vezetőkkel is.

Elsüllyesztettek egy francia hajót

Vichy, március 18.
Ismeretlen tengeralattjáró a Földközi tengeren elsüllyesztette a St. Marcell nevű francia tehergőzöst. A hajó két tengerésze eltűnt.

UJABB ÖNKÉNTESSEKET TOBOROZNAK FRANCIAORSZÁGBAN A KELETI FRONTRA

Bordeauxban, valamint a megszállt és sza-

bad Franciaország valamennyi nagyobb városában toborzóbizottságok működnek, amelyek önkénteseket soroznak a keleti arcvonalra.

A KUBAI VÁLASZTÁSOK

Lisszabon, március 18.
A kubai választások Battista államelnök nagyarányú győzelmével végződtek. Az ellenzék csak kisszámú szavazatot kapott.

Francia rendszabályok a marokkói angolok ellen

Vichy, március 18.
A marokkói kikötővárosokban élő angolok ellen már korábban szigorú rendszabályokat léptettek életbe. Most ezeket a rendszabályokat kiterjesztették a Marokkó egész területén élő brit állampolgárokra.

Nyilvánosan tárgyalják a Papen elleni merénylet ügyét

Ankara, március 18.
A Papen elleni merénylet ügyében letartóztatott kommunisták és külföldi ügynökök ünnepét nyilvános tárgyaláson tárgyalja a török bíróság. A főtárgyalás napját még nem tűzték ki.

UJABB ÉLELMISZERSZÁLLITMÁNY ÉRKEZETT GÖRÖGORSZÁGBA

Athén, március 18.
Pireusz görög kikötőbe megérkezett egy svéd gőzös, amely 200 tonna kenyérgabonát szállított Ausztráliából a görög lakosságnak. A szállítmány egy része annak a 70.000 tonna gabonának, amelyet Görögország Ausztráliától rendelt és kifizetett, amelyet azonban mindeddig nem szállítottak le, mert Anglia az Athénnel kötött egyezmény ellenére nehézségeket támasztott és csak a Szentatya, valamint a nemzetközi Vörös kereszt közbenjárására vált engedékenyebbé. Ezzel szemben megállapítják, hogy Olaszország

és Németország saját készleteiből adott a görög lakosságnak, noha erre semmiféle nemzetközi jog nem kötelezte.

PAVOLINI OLASZ MINISZTER HAZA-UTAZOTT MÜNCHENBŐL

München, március 18.
Pavolini olasz népnevelésügyi miniszter és Göbbels dr. birodalmi miniszter müncheni tanácskozásuk második napján is nagyfontosságú kérdésekben folytattak beható megbeszéléseket és a tárgyalások eredményeképpen egyezményt írtak alá. Pavolini miniszter kíséretével hazautazott Rómába.

SULYOS FOGYASZTÁSKORLÁTOZÓ RENDELKEZÉSEK ANGLIÁBAN

Amszterdam, március 18.
Az angol hazai arcvonal vezetője rádióbeszédben indokolta meg a brit lakosságnak azoknak a fogyasztáskorlátozásoknak az okát, ame-

Japán és Afganisztán között egyezmény jött létre, amelynek értelmében rendszerezik a távbeszélő forgalmat a két ország között.

A 15.000 tonnás Jarl-Fashim norvég kőolajszállító hajót a Karibi tengeren meg torpedózták és elsüllyesztették.

Angliában újból korlátozzák a szén, a gáz és a villanyáram fogyasztást.

Párizsban a romok alatt újabb 15 halottat találtak. Az angol támadás áldozatait tegnap temették el.

Belgium területén több robbanóanyaggal elkövetett merénylet történt, amelyek következtében belga férfiak és nők vesztették életüket. Miután német személyeket nem ért bántódás, az ügy kivizsgálá-

Ungvári Szeszgyár Részvénytársaság Ungvár

különlegességei kitűnőek:

Booncamp gyomorkeserő

Afonyalikőr

Orosz Vodka

Afonyapárlat

Dióbélkrém

sát a belga hatóságokra bízták. Az ügyben 50 kommunistát deportáltak és további deportálásokat helyeztek kilátásba. A jövőben a merényletet nem golyó, hanem kötéltől végzik ki.

Csütörtökön délelőtt mutatkozik be a miniszterelnök a két házban

Budapestről jelentik: A Tasnády Nagy András házelnök elnöklelte alatt összeült pártközi konferencián megegyezés jött létre arról, hogy a parlamenti pártok a holnapi ülésen, amelyen bemutatkozik Kállay dr. miniszterelnök és kormánya, egy-egy szóval szerepeljenek a vitában és, a szónok legfeljebb félóraig fejtik ki párjuk álláspontját a kormány-

programmal kapcsolatban. A vita a megegyezés szerint legkésőbb pénteken délután két óráig tarthat.

Politikai körökben nagy érdeklődéssel várják dr. Kállay miniszterelnök holnapi programbeszédét. A Ház ülése délelőtt 10 órakor, a felsőházé pedig délután 4 órakor kezdődik.

Anglia 203 hadihajójának elvesztését ismeri be

Bern, március 18.

(Bud. Tud.) Az Associated Press hírszolgálati iroda a jávai angolszász hajóvesztésekről szóló japán jelentés kapcsán azt írja, hogy Ang-

lia a háború kitörése óta összesen 203 hadihajót vesztett, míg az USA Pearl Harbour bombázása óta 18-at.

Moszkva kivánságára küldték Crippset Indiába

Molotov szerint a Szovjet határai a Gangesznél és a Bramahputránál vannak

Lisszabon, március 18.

Lisszaboni diplomáciai és sajtóköri körökben úgy tudják, hogy a hindu kérdés rendezését Moszkva követelte Londontól. Molotov felhívta az angol kormány figyelmét arra, milyen érdekei fűződnek a Szovjetnek is az indiai kérdés rendezéséhez és kijelentette, hogy Szovjetország határai a Gangesznél és a Bramahputránál vannak. A kérdés rendezésére egyetlen alkalmas személynek Crippset tartotta. Az indiai kommunisták utasítást kaptak, hogy mindenben támogassák Cripps erőfeszítéseit.

A Bangkoki Times szerint aligha hihető, hogy Cripps indiai küldetése sikerrel jár. London téved, ha arra számít, hogy ebben a kérdésben is kihasználhatja a mohamedánok és hinduk ellentétét, mert ma Indiában mindenki felekezeti különbség nélkül csak egyet akar: szabadságot Indiának.

Bangkoki jelentés számol be arról is, hogy Gandhi elnökletével összeült a hindu nemzeti kongresszus bizottsága. Az ülésen indiai népnek légi támadások elleni védelméről tárgyaltak. Az elnök kijelentette, hogy a hindu népet meg kell védeni, függetlenül attól, hogy India kívül marad-e a háborun, vagy hadbasodródik. A kongresszusnak egyetlen feladata van: szabaddá és boldoggá tenni a hindu népet.

„Az ausztráliai légi haderőnek még nagy erősitésekre van szüksége, hogy megmérkőzhessen a japán légi haderővel” — mondja egy melbourne-i jelentés. Az ausztráliai rajok napok óta főképp Új-Britannia és Új-Guinea japán kézben lévő repülőtereire ellen kisérelnek meg támadásokat, mert ezeket tartják az Ausztrália elleni akció légi támaszpontjainak.

Stimson amerikai hadügyminiszter hivatalosan közölte a sajtó képviselőivel, hogy amerikai szárazföldi és légi haderők megérkeztek Ausztráliába. Közlebbi helyi megjelölést Stimson nem adott és az expedíciós csapatokról is csak annyit mondott, hogy „tekintélyes számban” érkeztek Ausztráliába.

A TOROK IFJUSÁG TUNTET ANGLIA ELLEN

Ankara, március 18.

(Bud. Ért.) Angol jelentés beismeri, hogy Milas török várost angol gépek bombázták. A jelentés szerint a bombázás tévedésből történt.

Anglia hajlandó teljes kártérítést adni a bombázásért Törökországnak.

Izambulban a diákok tüntető felvonulást tartottak, hogy kifejezésre juttassák felháborodásukat az angol bombatámadás miatt. Szólokaik kijelentették, hogy ebben az ügyben állandóan táviratokat intéznek a köztársasági elnökhöz és a kormányhoz, hogy felháborodásukat kifejezést adjanak.

MADAGASZKÁR UJRA ELŐTÉRBE

Stockholm, március 18.

A Daily Express szerint Madagaszkar kérdésében ismét erős nyomás nehezedik Franciaországra. Amerika nem tartja kielégítőnek az ebben a kérdésben adott francia felvilágosításokat. Ha Japán veszélyezteti a szigetet azonnal sor kerül az angolszász hatalmak közbelépésére. Ebben Délafrikának is szerep jut. De Gaulle pártjának szánják a vezető szerepet Madagaszkaron.

JAPÁN TERVSZERUEN FEJLESZTI KERESKEDELMET ÉS HADIFLOTTÁJÁT

Tokió, március 18.

A japán hajógyárakat központi ellenőrző szerv felügyelete alá helyezték. Ez a szerv gondoskodik a jövőben a japán kereskedelmi és hadiflotta fejlesztéséről.

LÉGIRIADÓ GIBALTÁRBAN

Algeciras, március 18.

Gibraltarban szerdára virradóra légiriadót rendeltek el. Még nem tudják, hogy dobtak-e bombákat a városra, vagy csak felderítő gépek jártak az angol erőd felett.

A TOROKORSZÁG ELLENI ANGOL LÉGI-TÁMADÁS UGYE

A Milas török város elleni angol légitámadás ügyében még nem fejeződött be a vizsgálat, annyit azonban már kétségtelenül megállapítottak, hogy a bombázók angol gépek voltak. A bizottság több felnemrobant bombát és gépfegyver lövedéket talált, amelyről kétségtelenül megállapítható az angol származás.

Országos tornabemutató Zomborban

A Magyar Országos Torna Szövetség válogatott csapatának zombori bemutatója a közeljövő egyik érdekessége. Erdemes megnézni, hiszen Európa legjobb tornászai közül fogunk látni egy párat, azokat, akik már annyi dicsőséget hoztak a magyar nemzeti színeknek. Tornászaink világvígszonylatban is az elsők között szerepelnek. Pelle István az 1932 évi Los Angeles-i olimpia bajnoka volt. A most szereplő fiatalok akiket Zombor város vendégül lát, méltó utódai Pellének.

Női válogatott csapatunk tudása európai viszonylatban is a legmagasabb szintű. Gyakorlataikban a legkorszerűbb tornaalkatokat valósítják meg.

Ugy a férfi, mint a női csapat egész fiatal tornászokból áll. Hogy mégis ilyen rendkívüli eredményeket értek el, azt egészen különleges tehetségüknek és a nagyon kiváló, szakszerű vezetésnek köszönhetik.

A három nemzet tornaviadala még csak nemrég zajlott le Baján. Azóta válogatott csapatunk már Németországban is nagyszerű eredménnyel versenyzett. Ilyen előzmények után nagy érdeklődéssel várjuk az országos tornász válogatottat, kedves vendégeinket.

Sztapár ünnepe

Sztapár község maroknyi magyarsága is nagy lelkesedéssel ünnepelte meg március 15-ét. Az ünnepség délelőtt istentisztelettel kezdődött. Délután 3 órakor az elemi népiskolában volt nagyon szépséges ünnepély. Az igazgató-tanító üdvözlő szavai után Pesthy Gyuláné tanítónő tartott ünnepi beszédet magyar és szerb nyelven. Nagy hatást váltott ki a kis szerbalku iskolások magyar nyelven szavalt költeményei.

Az ünnepély este 7 órakor folytatódott fáklyás menettel. Utána a község háza előtt a Himnusz eléneklése után Illés József szavalt a hatáson a »Talpra magyar« majd Pesthy Gyula magyar nyelven Duránci János pedig szerb nyelven tartott ünnepi beszédet, végül az egybegyűlt tömeg elénekelte a Szózatot. Ünnepség után társasvacsora volt, ahol Pesthy Gyula mondott felköszöntőt a Főméltóságú Kormányzó Családra.

SZABADKAI SZÍNHÁZ

Budapesttel egvidőben! Itt először! Vaszary Gábor szenzációs vigjáték ujdonsága!

Boldoggá teszlek

Vigjáték 3 felvonásban 4 képben. Irta: Vaszary Gábor. Rendező: Mester Tibor.

SZEMÉLYEK:

A Vezér	S. Bánhidv József
Judit, a lánya	Szerdahelvi Borbála
Miklós	Mester Tibor
Viktor	Szabó Enő
Vera	Dobay Bella
Kati	Daruváry Mária
Manci	Hegeudus Klári
Edith	Cserba Erzsi
Pénziáros	Köröszty István
Szalav	Vámossy N. Laios
Feri	Hetényi István
Portás	Kováry Emil
Altiszt	Oláh Györey
Rendő	Bajka Pál
Csavareó	Hizi István

Szóról-szóra

Atvágták a gátat

Vadvizek árja tombol az ország némely vidékén. Falvak félrevert harangja kondul s a víz a gátak szintjén csapdós. Vizes esztendő, főként a talajviz tört fel alattomosan, rejtelmes bujkálással. Gazdák nézik szívszorongva az ár emelkedését, számolják egyéni romlásukat és akadnak olyanok, akik az éj sötétjében átvágják a gátat, hogy a víz átfolyjon a másik határba. Itt száz hold föld áll víz alatt, a töltésen tul esetleg ezerholdnyi területet borít el az ár a gát átvágása következtében. Itt mentesül ezzel vagy harminc gazda földje az árviztől, tulnan azonban háromszáz birtokos termését borítja el a víz. A közkár tehát éppen tizszeres lett. Ez történt a békéssámsoni határban, átvágták a vadvizlevezető csatorna töltését s a résen a víz a tizszer akkora területű hőmezővásárhelyi határra zudult. Akik ezt elkövezték, a huszonegy gazdát vasárnap bezárlították a szegedi törvényszékre, hogy rögtönítelő bíróság elé állítsák őket. Komoly egyéni tragédiák az országos csapás közepette. Nagy fájdalom nézni egy gazdának, amint a víz könyörtelenül kuszik bevetett földjére, de mindenekelőtt igaz, hogy az országos csapást egyéni alapon elbírálni és főként önkényes és halálbüntetés érhe mellett tiltott cselekedettel megoldani nem lehet. Itt mindenki fölött áll a közérdek, az, hogy minél kevesebb termőföld kerüljön víz alá. Odalopózni az éjszaka sötétjében a gáthoz, átvágni és a vizet rázudítani az esetleges gyanútlanul alvókra, belefúllasztani őket és elárastatni tizszer akkora területet, mint amennyi ezen az oldalon van veszedelemben, nyilvánvaló, hogy a legsúlyosabb bűncselekmény. Nem lehet ilyen helyzetben azt mondani: mit bánom én, hogy mi történik tul a töltésen, csak az én földem mentesüljön az áradástól. Szakemberek mutattak már rá a magyar árvízvédelemnek egyik régi hibájára, hogy a helyi ármentesítő társulatok gyakran nem az országos érdek, hanem a helyi viszonyok szerint dolgoztak. Árvíz esetén mindenütt a világon a legsúlyosabb bűncselekménynek minősítik a gát átvágását s ezt itt is meg kell érteni mindenkinek. Aki lopakodik az éjszakában azzal a szándékkal, hogy csak a maga földjére és házára gondol és nem törődik azzal, hogy mennyi emberre zudítja rá a pusztítást, az nem érdemel kiméretet. Statárium van a gátrombolók ellen, mert így kívánja a kéréllhetetlen közérdek s ezt meg kell értenie mindenkinek.

(Függetlenség)

B. Gy.

Az antiszemita hitközségi elnök

Szolnokon, miként az ország minden falujában, városában ugy elszaporodtak az árdrágítók, hogy még Mandel Sándor dr. hitközségi elnök is megsokalta a számukat. Leült tehát és körlevelet írt az egész hitközségnek, közölve afölötti megdöbbenését, hogy »a helybeli zsidó kereskedők árdrágításai nem fogynak ki«. Elmondotta ez után szép hegedűszóban azt is, hogy ebből kiszámíthatatlan erkölcsi kár hárulhat az egész zsidóságra. A szolnoki üzerek legnagyobb fájdalomára, még azt is közölte hogy legtöbbször nem a kenyérvésztség és nincstelenség, hanem a kanzsóság a hűn szülőcök, azé a büné, amely ma a haza eleni hűn is.

A »hazafias és tisztességes« szolnoki zsidók körében olyan gezéres támadt erre, amilyet még aligha ért meg az ottani hitközség. Mi az? — kérdezték — hát már a mispoche elnöke is egy antiszemita? Hiszen ez a Mandel épp olyan elvetemült rágalommal illeti hitsorsosait, akár a jobból daji lapok. Ez a Mandel igazat mond, tehát zsidógyűlöletet terjeszt. Ezt a Mandelt el kell távolítani a hitközség éléről.

A szolnoki zsidók mit tettek tehát? Nem az árdrágításról mondtak le, hanem a hitközségi elnök ellen nvujtották be bizalmatlansági indítványukat. A tárgyilagos szemlélő viszont a szolnoki eseményekre nem mondhat mást, mint hogy azok tökéletesen jellemzők az ugynevezett hazafias izraeliták — erkölcsi felfogására.

(Függetlenség)

Kisriport a nagy háborúból

Mit írnak honvédeink Ukrajnából?

— A honvéd hadtudosító század közlése —

Néhány nap óta vidám napsugár ragyog le a havas Ukrajnára. Ma délben már csak egy fok volt a hideg. A hó olvadozni kezd és a városka házainak ereszen csöpögnek a jégcsapok.

Ez a koratavaszi napfény kicsalja a házakból az ukrán lakosságot s reggel óta forgalmas kis piac sűrűg a városka szélén. Az ukránok örvendeznek, hogy a mostani piacok ismét visszanyerték huszonöt év előtti kereteiket s megint pénzért lehet vásárolni. A szovjet uralom alatt ugyanis pénzforgalom csupán a szovjet boltokban volt — amelynek, mint tudjuk, ugynevezett állami boltok voltak, — míg a vásárokon és piacokon csak cserekereskedelmet lehetett folytatni, mert a szovjet lakosság tulnyomó részének nem volt soha felesleges pénze, hiszen jövedelméből megélni is amig tudott. Pénzzel általában csak a szovjet tisztviselők és népbiztosok fizettek, a kisvárosi vagy falusi lakosság pedig cserekereskedelmre kényszerül. A szovjet uralom alól felszabadított területeken azonban a szövetes csapatok mindent készpénzzel fizetnek s így a lakosság, a vörösök által itt hagyott s elhurcolásra már nem került terményeiért pénzhez jut. Van is keletje a német márkának és a magyar pengőnek!

A helység szélén tehát áll a vásár, de bent a városkában is megéllenkül az élet. Az itt álmásozó magyar zászlóalj szolgálatmentes emberei jókedvűen cicáznak az ukrán lányokkal s igyekeznek magukat megértetni szállásadóik öregjeivel is.

FURCSA „HIVATAL” A TÁBORI POSTA

A zászlóaljparancsnokság egyik küldönce most lépeget a tábori postahivatal felé, amely a szembenlévő mellékuca sarkán ütötte fel szállását.

Otthoni fogalmak szerint persze furcsa hivatal ez a tábori posta. Nincsenek üvegezett, tolóablakos munkahelyei, mint az otthoni postahivataloknak, nincsenek redőnyös íróasztalai s nem látjuk a szokásos eligazító feliratokat se. De mindezekre nincs is szükség. A postahivatal egy régi hentesüzletben van, amelynek közepén még ott áll az egykori kiszolgálóasztal, mellette a husvágótöke és a falakon ott vannak a körbefutó kampók és fogások.

Két tábori postatisztviselő dolgozik benne, irányítják a hazuról érkezett postát, apró csomagokat és a hazafelé menő tábori lapokat.

Gyors ütemben zuhog a bélyegző a lapokra, akár csak odahaza. A csapatoknál már ellenőrizték a lapok tartalmát, nehogy véletlenül olyan adatok legyenek rajtuk, amelyek ellenség vagy kémek kezébe jutva katonai következtetésekre szolgálhassanak alapul. Mint a tábori posta tisztviselői mondják, a legritkább esetekben kerül a kezükbe olyan lap, amelyben az ellenőrzéssel megbízott tiszt kénytelen volt valamit kihuzni. Honvédeink igazán elismerésreméltó érzéssel, mellőznek minden olyan jelzést, amely támpontul szolgálhatna a hádműveletekkel kapcsolatos következtetésekre. S ez nemcsak a lelkiismeretes iskolázásnak, hanem fiatal honvédeink tisztánlátó értelmességének is köszönhető. S ha az ember bele-belenéz ezekbe a lapokba, örvendező szívvel állapíthatja meg, hogy katonáink szelleme milyen bizakodó és kedve milyen derűs. Csak találomra kapunk ki néhány részletet. E részletek közlésével nem sértünk levéltitkot, hiszen a hadbanálló katonáknak levele teljesen nyílt, az előljárói is látták s az a néhány levélhordó, akinek lapjaiból idézünk, olyan dicséretre méltó gondolkozásról tesz tanúságot soriba, hogy bizonyára örömmel olvassák odahaza azok is, akik nem is ismerik ezeket a derék embereket.

„IROM LEVELEMET GAJDOS PÉTER SÓGORNAK” ...

Az a lap, amely először kerül a kezünkbe, valamelyik távoli, kihelyezett alakulattól jött be, hosszu utat tett meg idáig is, mert még a mult hét elején uralkodott nagy hideg idejében kelt. Egyebek között azt írja benne feladója, Gajdos Péter, a sógorának: „Szokatlan az időjárás. Mert itt bizony átlag 30 fokon felül jár a hőmérő, de volt egyszer 42 fok is. Megismerkedtünk hát az igazi orosz téllal, meg a hőmézőkkel. Különbén jól érzem magam, nézegetem

a „Szovjetparadicsomot”, mig szívből kívánok, hogy Magyarország ne kóstolja meg soha.”

Farkas István honvéd ezt írja édesanyjának: „És ne panaszkodjanak nekem annyit, hogy így meg ugy. Inkább örüljenek, hogy a fiuk is kiveszi részét ebből a háborúból. Legyenek erre büszkék s inkább dicsekedjenek vele és tegyenek meg mindent odahaza is, hogy a bolsikat megsemmisíthessük.”

„Inkább mi vagyunk itt, mintsem a háboru ott legyen nálatok”

Horváth Gábor honvéd így ír József nevű testvéreinek: „Különbén egészséges vagyok, nincsen semmi bajom s hálásak vagyunk hazánknak, hogy így gondoskodik fiairól, a honvédek-ről.”

Gombai Nagy Dezső örvető így ír egyik kedves ismerősének: „Örömmel vettem kézhez tegnap szives és lelkesítő sorait. Jókivánságait köszönöm, a dicséretre talán nem is szolgáltunk rá, mert az, amit itt teszünk magyar honvédek, ez nem érdem, hanem kötelesség. Igaz, sokat vágyakozunk az otthon békéje és nyugalma után, de ha szétnézünk itt, azt kell mondanunk, hogy inkább tizszer annyi ideig leszünk távol szereteteinktől, mintsem ez a háboru elérje a mi otthonunkat. Ezt a lapot már 300 km-rel meszebről írom, mint az előzőt. Az itteni nép nyomorúságát és az egykori szovjet-szenvedés szörnyűségeit leírni nem lehet.”

Nincs időnk tovább olvasni, zsákba zárolják a postát, mert hamarosan indítják a legközelebbi vasutállomásra. De azt, ez a néhány szemelvény is érzékelteti, hogy honvédeink tiszta szemmel, bizakodó lélekkel és derűs kedvvel végzik kötelességüket a végefelé közeledő ukrájnai téiben.



Behring halálának 25 éves évfordulója

Az orvostudomány március 31-én fogja ünnepelni a világhírű német orvos és kutató, Emil von Behring halálának 25 éves évfordulóját. Behring egyike volt az ujkori orvostudomány legnagyobb alakjainak, aki a diftéria ellenszérének felfedezésével és a szérum-terázia megalapításával a szó legszorosabb értelmében valóban új korszakot nyitott a gyógyítás tudományának történetében. Az új korszakot megkezdő értekezés: „A diftéria-immunitás és az állatok tetanusz-immunitásának létrejöttéről” nyilvánosságra jutásának ötven éves évfordulóját 1940 decemberében ülte meg a tudományos világ. Amikor a gyermekek millióinak megmentője 1890 december 4-én felfedezésével a világ elé lépett, arra a kísérletileg igazolt megállapításra hivatkozott, hogy azon állatok vérsavója, melyek a diftéria- vagy tetanuszfertőzést átvésztették, ezeknek a bacillusoknak mérget ártalmatlanná teszi. Éve kig tartó kemény küzdelemben Behringnek a maradiak táborával szemben sikerült kivívnia gyógyítási módszerének teljes győzelmét és ezzel megindult a kitüntetések özöne is. 1895-ben Behring a marburgi egyetem rendes tanára lett és megalapította a híres marburgi szérumkutató intézetet, mely ennek a rendkívül fontos kutatási ágának ma is világszerte a legjobb hírnévének örvendő középpontja. Az alacsony társadalmi körből származó tudós nemesi rangot kapott és a föld nem kevesebb, mint 35 tudományos társasága választotta tiszteletbeli tagjává.

Végigszélhámoskodta Bácskát, két évi börtönbüntetésre ítélték

Bajmokon, Csonoplyán, Gádon és Orszálláson csalt ki kisebb-nagyobb pénzüsszegeket a hiszékeny emberektől

A zombori m. kir. törvényszék hármastanácsa, dr. Winter-Kócs Rezső elnökletével ítéletet hozott Noviczky Albin kispesti lakos büntügyében, aki még a multév őszién löbbrendbéli csalást követett el

Bajmokon, Csonoplyán, Gádon és Orszálláson.

Noviczky vallomása során elmondta, hogy nagy nyomorban élt és ez vitte rá a családok sorozatos elkövetésére. A családokat nem egyedül követte el, hanem egy barátjával, valami Juhász nevezetű rovttmultu egyénnel, aki ellen a csendőrség körözölevelet adott ki. Az ügyész vádiratában ismertette Noviczky multját is. A vádiratból kitűnt, hogy a család

már eddig 11 esetben volt büntetve kü lönhözö büncselekmények miatt.

Noviczky Albin a mult év őszién társával, Juhással a felszabadult Délvidékre vetette ki hálóját. Nagyon ravasz módon hamis igazolványokkal szerelték fel magukat. Egyik »igazolványuk«, amely az Országos Süketnéma Intézet igazgatóságától szereztek be, csakugyan szabályszerű, pecséttel ellátott igazolvány volt. Az Országos Süketnéma Intézet az ország egész területén plakátokat függesztett ki és kérelemmel fordult a lakossághoz, hogy segítsen a süketnémákon. A plakátokon rajta volt az intézet pecsétje is.

Noviczky egy ilyen plakáthól »szerkesztette« meg hamis igazolványát, s ezzel faluról-falura járva követte el csalásainak egész sorozatát.

Orszálláson, de a többi falvakban is először felkeresték az előjáróság egyik tekintélyes tagját és megkérték, hogy adjon kíséretül egy rendőrt, aki megmutogatta azokat a helyeket, ahol nagyobb pénzüsszegek re van kilátás. Mindenütt felmutatták a hamis igazolványokat. Hivatkoztak magasabb állású tisztviselőkre és különösen ki-

hangsúlyozták azt, hogy adakozni mindenkinek hazafias kötelessége. A kíséző rendőr láttára a gyanutlan falusiak nemcsak szívüket nyitották meg, hanem a pénztárcájukat is és

csinos kis summáskákat adták át a két szélhámosnak. Nagy hatása volt annak a többször is tett kijelentésüknek, hogy: vitézek! Csalásról, vagy szélhámoságról tehát szó sem lehet.

Itt-ott azt a mesét is beszélték a hiszékeny jószívű embereknek, hogy az Országos Egészségvédelmi Intézet a tüdőbetegek részére egy hatalmas és teljesen korszerűen berendezett tüdőgondozószanatóriumot, illetve kórházat épít és »kéri« az ország népének segélynyújtását.

Noviczky és társa hónapokig csalták az egész Felső Bácskát, míg a csendőrség leleplezhette őket. Juhász ugylátszik hamarabb neszét vette, hogy a csendőrség a nyomukban van és faképnél hagyta kartársát: valamire elbujdosott.

A zombori törvényszék szerdán délelőtt befejezte a tanúk és a 120 károsított kihallgatását és ítéletet hozott. Noviczky Albint

két évi szigorított börtönrre és polgári jogainak öt évre való felfüggesztésére, illetve elvesztésére ítélté. A törvényszék a négy hónapot, amelyet a vádlott vizsgálati fogságban töltött, beismerte.

Az ítélet jogerős. Ugy az ügyész, mint a vádlott az ítéletben megnyugodott.

MAUTHNER-MAG'
MINDIG MEGBIZHATÓ

Igy dolgozik a zombori bölcsőde Látogatás az Egyesült Női Tábor munkatermében

Kacagás fogadja az embert, amikor belép. Teli van a terem fiatal leánnyal, aszszonnyal akik serényen dolgoznak. Csattog az olló, röpködnek a színes selyemdarabok készülnek a szép babák a vásárra.

Eppen most jön be két aranyos fiatal lány nagycsokor almavirággal. Olyan ez a virágcsokor, mintha most tépték volna le a virágzó almafáról. Csak ha nagyon szemügyre veszi az ember, akkor látja, hogy művirágot hozott a két szép kislány. Ők maguk készítették. Szorgalmas kezük megsalja a természetet, megsalják ők maguk is, hiszen valamennyi egy-egy mosolygó, illatozó virág.

Egyik kislány ijedten szalad be, tiszta, égkék szeme, karikára kerekedik a felháborodástól: micsoda dolog az, hogy nincs több baba, »akit« fel kell öltöztetni! Ő még akar babát, adjanak is neki, mert olyan szeretettel eszki sem babusgatja a kóc- és rongybabákat, mint ő.

De nemcsak kislányok, meg komoly hölgyek dolgoznak a munkadéltánon, hanem elismert művészek és iparművészek is Ők adják a leghasznosabb utasításokat, vigyáznak, hogy minden szép legyen és izléses.

Két gimnazista kislány levelezőlapokat fest. Érdekes apróságok ezek is: gyönyörű tájképek, egy-egy csokor virág, vagy szál szegfű, rózsza, egy vázában tulipán, pi pacsokor buzavirággal és szarkalábbal...

Az egyik munkaasztalon két diáklányka (nővérek) egy mesébeillő kertes-házat »épít« — Nem lesz már lakáshiány! A pol-

cokon mindenféle van már készen ezekből a csinos kis nyaralókból, s aki vesz belőlük, örökre elveti a lakáshiány gondját. De van már készen más játék is: kiskutyák játszanak az egyik sarokban, nyulak hegyezik a fülüket, mintha valami rémet látnának, öreg mackók üdögélnék nagylustán, körülöttük víg bocsok hancuroznak.

Egy másik ügyes kéz himes tojásokat készít... Csakugyan, szinte nem lehet betelni azzal a sok széppel amit látunk.

A sok tarka-barka, kacagtató élettelen szépségből — új élet fakad: síró-rívó-kacagó kis emberfiókákat nevel majd fel a bölcsőde. A rongyokból és kócból összevarrt babákat a színes tarka, érdekes dísz tárgyakat eladják, a pénzen kis ruhákat, friss tejet vesz majd a bölcsőde, puha bölcsőt, meleg szeretetet ad majd ez a nemes intézmény.

A nagy vásárt, amelyen részt kell vennie Zombor város társadalmának, március 25-én délelőtt 10 órakor nyitja meg ünnepélyesen az Egyesült Női Tábor zombori szervezete.

Tanulmányi segélyt osztottak ki a zombori leánypolgáriban

Március 15-i ünnepségét, mint a Délvidék már részletesen megírta, nagy fényvel és lelkesedéssel ünnepelte meg a zombori leánypolgári iskola. A műsor után az igazgató felolvasta azok nevét, akik a közokta-

tásügyi miniszter által kiutalt tanulmányi segélyben részesültek. Összesen 3010 pengőt osztottak szét a növendékek között. Az igazgatónő figyelmeztette a növendékeket, hogy ezért a segélyért a haza becsületes jó szívet törekvő komoly munkát és áldozatra kész hazaszeretetet vár tőlük.

A tanulmányi segélyből a következők részesültek:

Dzsida Klára Ib. 60 P., Faragó Viktória Ib. 60 P., Kiss Erzsébet Ia. 100 P., Kiss Júlia Ia. 100 P., Kocsi Mária Ia. 150 P., Kocsis Mária Ia. 60 P., Radics Mária Ib. 60 P., Török Borbála Ia. 80 P., Tomori Margit Ib. 80 P., Weiner Irma Ib. 50 P., Batik Anna Ib. 80 P., Jurcza Rozália Ib. 60 P., Kálmán Júlia Ib. 100 P., Martin Margit Ib. 80 P., Nagy Zsuzsa Ib. 60 P., Pálincás Ilona Ib. 100 P., Pekánovits Irén Ib. 60 P., Szalay Mária Ib. 100 P., Scheidter Irén Ib. 60 P., Szvetek Ilona Ib. 60 P., Zsuljevics Irén Ib. 60 P., Cselyuszka Anna IIIb. 80 P., Ivánovics Anna IIIa. 60 P., Markos Magda IIIa. 60 P., Matarics Anna IIIa. 60 P., Varga Róza IIIb. 50 P., Wartner Hermína IIIb. 300 P., Zsuljevits Kata IIIb. 60 P., Barta Elvira IV. 80 P., Lakatos Róza IV. 100 P., Lang Magda IV. 50 P., Kovács Ágnes IV. 50 P., Szücs Ilona IV. 50 P., Kisbéri Anna IIa. 60 P., Pampulik Mária IIa. 80 P., Pfaff Borbála IIa. 100 P., Pechter Margit IIa. 150 P. Összesen 3.010 P.

A mezőgazdasági munka zavartalanságának biztosítása

A jelenlegi rendkívüli körülmények mellett és különös tekintettel a késői kitavasodás miatt előállítható munkatorlódásra, szükségessé vált a mezőgazdasági munkaerő-ellátásról már idejében gondoskodni. A földművelésügyi miniszter ezért — a honvédelmi miniszterrel egyetértve — körrendeletet adott ki, amely összefoglalja a közigazgatás feladatait a rendkívüli viszonyok miatti mezőgazdasági munkaerőhiány pótlása terén. A rendeletet a »Budapesti Közlöny« március 14-i száma közli.

A rendelet szerint minden községben és városban mezőgazdasági munkaerő-ellátási tervet kell készíteni és mindenképp előt kell szervezni a kölcsönös munkamegsegítést. Az önkéntes segítségben különösen önzetlenül résztvevő gazdákat és munkásokat elismerő oklevéllel fogják kitüntetni. Gondoskodás történik arról, hogy az egyes vidéken mutatkozó munkaerő-fellepleget teljes mértékben ott használják fel ahol a bevonulások vagy más rendkívüli körülmények miatt munkaerőkben hiány van. Amennyiben a hatósági gazdasági munkaközvetítés útján nem lenne lehetséges a munkaerő-ellátásban mutatkozó különbségeket megfelelően kiegyenlíteni, katonai vezetés alatt honvédelmi munkakötelezetteket irányítanak a munkaerőhiányban szenvedő vidékekre. A honvédelmi munkát, valamint a honvédelmi dolgai végigkíséretét — gépeket, fogatokat, stb. — egyébként is igénybe lehet venni a mezőgazdasági termelés folytonossága érdekében. Szükség esetén a honvédelmi miniszter munkásszázadokat is rendelkezésre bocsát.

Külön fejezetben foglalkozik a körrendelet a jelen körülmények között annyira fontos munkafegyelmet biztosító rendelkezésekkel. Amikor a hadbavonultak fegyelmetlenül, önzetlenül életüket is kockáztatják a hazájukért, akkor helye van a legerélyesebb intézkedéseknek is, amilyen a munkatáborokban való utalás, internálás azokkal szemben, akik idehaza nem teljesítik kötelességüket, nem dolgoznak teljes odaadással. A katonai vezetés alatt honvédelmi munkát teljesítőkre a katonai fegyelmet és a katonai büntető-bíraskodás irányadó. A kötelességüket becsületesen teljesítők természetesen élvezik a szociális munkásvédelem előnyeit. Ha valahol a munkaerőellátás tekintetében fennakadás lenne, az érdekeltek forduljanak a gazdasági felügyelőkhöz.

HIREK

Ügyeletes városi orvos: Dr. Kuczi János, Csihás Benő u. 12. Tel. 96. Az ügyeleti szolgálat vasárnap 14 órakor kezdődik és tart a következő vasárnap 14 óráig.

OTI ügyeletes orvosa: Dr. Erdey Gyula, Sándor Béla u. 15.

Ügyeletes gyógyszerész: Szent Erzsébet, Kossuth Lajos ucca.

A kormányzóhelyettes nyilatkozott a német rádióknak. A németbirodalmi rádió felkérésére vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes nyilatkozatot adott a német rádióállomásoknak. A magyar rádió sándoruccai székházában vették lemezzre a kormányzóhelyettes nyilatkozatát s a német rádió kiküldött riporterei magukkal viszik Németországba. A főméltóságú ur a mikrofon előtt nyilatkozott Paul Layennek, a német rádió kiküldött tudósítójának és dr. Kurt Rethkenek, a német rádió külföldi osztálya igazgatójának kérdéseire. A nyilatkozatadástól filmfelvétel is készült. A kormányzóhelyettes nyilatkozatát a Magyarországról szóló nagy rádió riportsorozat élén közvetítik majd a németbirodalmi rádióállomások. Ugyanakkor Kállay Miklós miniszterelnök is nyilatkozott a német rádió számára.

Bozzay Margit meghalt. Bozzay Margit író, kedden délután 5 órakor hosszas betegség után meghalt. Sok népszerű regény finomtollú szerzője volt, a Reggeli Magyarország olvasói jól ismerték a lap hasábjából: Asszonyoknak című rovatunkban jelentek meg nagy szeretettel fogadott írásai. Temetéséről még nem történt intézkedés.

A hazafias szerb fiatalság tavaszi kérészlődése Belgrádból jelentik: A Budapesti Tudósító értesülése szerint a belgrádi szerb sajtó arról számol be, hogy fiatal antikomunista szerbekből gárdát szerveznek, amely hazája sorsát szíven viseli és csapatai megküzdének azzal a rémmel, amely a hegyekbe és erdőségekbe szorult és a tél folyamán rengeteg kárt tett ember életben és anyagiakban.

Mannerheim tábornagy a legmagasabb svéd kitüntetést kapta. Stockholmból jelentik: Gusztáv Adolf svéd királyi herceg, aki katonai bizottság kíséretében Finnországba utazott, megbízást kapott Gusztáv királytól, hogy nyújtsa át Mannerheim tábornagnak, a legmagasabb svéd kitüntetést, a kardrend elsőosztályu nagykeresztjét. Ezt a kitüntetést csak igen ritkán adományozzák. Legutoljára 1361-ben kapta III. Napoleon. (MTI)

MA ESTE A HÁGINÁL VACSORÁZUNK!

Súlyos büntetést kapott egy zsidó kereskedő, mert engedély nélkül rádiót árusított. Budapestről jelentik: Vermes Weinmann Zoltán margitkörúti zsidó rádiókereskedőtől nemrég megvonták a rádióeladás jogát. A detektívek kinyomozták, hogy Vermes Weinmannéknál változatlanul folyik a rádiókereskedés, a csereüzlet és a rádiók javítása. Kihágási eljárás indult Vermes Weinmann ellen és a rendőrkapitányság büntetőbírája elsőfokon 45 napi elzárásra ítélte. A posta képviselője pénzbüntetésért is fellebbezett.

Nemzetgyalázás miatt elítéltek tizenöt szegedi nyilast. Szegedről jelentik: A szegedi törvényszék ötöstanácsa nagyszabású nemzetgyalázási bűnpert tárgyalta, amelynek tizenöt vádlottja van. A vádirat szerint a vádlottak az elmúlt év júniusában, kirándulás közben különféle dalokat énekeltek, amelyek sértették a magyar alkotmányos államformát és gunyolták a magyar alkotmány egyes intézményeit. Az egyik dal gróf Teleki Pál személyével foglalkozott. Az ötöstanács zárt ajtó mögött folytatta le a tárgyalást, mivel a tizenöt nyilas között nyolc fiatalok fiú és leány van. A törvényszék végül bűnösnek mondta ki nemzetgyalázás vétségében mind a tizenöt vádlottat és Rajtik Sándor algyői cipészességét tizenhathavi börtönre, tizenegy társát pedig fejenként egy-egy havi fogságbüntetésre ítélte. Az ítéletben az ügyész és a vádlottak is megnyugodtak, így az nyomban jogerőre emelkedett.

Ongyilkos lett a törvényszék előtt egy fiatalember. Most foglalkozott a büntető-törvényszék Flórián László betöréses lopási bűnügyével. Flórián már a tárgyalás során rendkívül idegesen viselkedett, majd amikor a perbeszéd elhangzása után a bíróság tanácskozássra visszavonult, egy beretvát húzott elő a zsebéből és elvágta a nyakát. A muntók reménytelen állapotban szállították a Rókus-kórházba.

Harcias tehén. Bécs közelében egy megvadult tehén elszakította kötelét, legázolta környezetét és egy erdőbe menekült. Másnap két nő az árokba öklelt, majd egy kerékpárost vett üldözőbe, széttörte kerék párját, végül egy lovat ölt meg utoljára egy arra haladó vonat mozdonyának roham.

Az ebéd és vacsora csak úgy jó, ha a bus felvágott, szalonna és mindennemű hentes-áru

NÉBL JÓZSEF

hentesmestertől való.

Megjelent a »Magyar Sajtó« márciusi száma. Az Országos Magyar Sajtókamara hivatalos közlönye, a Magyar Sajtó legújabb számában folytatja dr. Egyed István egyetemi tanár cikksorozatát a sajtószabadságról és a sajtócenzuráról, közli, hogy a kormány 306.000 pengővel megváltotta 59 erdélyi újságíró nyugdíjait, ismerteti a napilapok mezőgazdasági, vásári, husvéti és Szent István-heti oldalterjedelméről kiadott rendeletet, a Rákosi Jenő újságírói ösztöndíj pályázati hirdetményét, az Olasz Kulturintézet ingyenes nyelvtanfolyamát a Sajtókamara tagjai részére. Jagits József Haditudósító című írt cikket a lapba. A kamarai közlöny végül ismerteti a Sajtókamara III. évkönyvét, Kamarai Híradó rovatában pedig a magyar sajtóélet eseményeiről számol be.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

Elütött a vonat egy bácskossuthfalvai cselédet. Roncsák Lajos 30 éves mezőgazdasági cselédet elütötte a vonat. A cseléd a tanyára igyekezett a reggeli órákban, s nem vette észre a mögötte közeledő vonatot, amelynek mozdonya elkapta. Roncsákot a sinek mentén találták meg holtan.

Földalatti vízműtelepet építenek a Margitszigeten. Budapestről jelentik: A Víz-művek előterjesztésére a főváros elhatározta, hogy a Margitszigeten új víztermelőtelepet létesít. A Víz-művek a szigeten próbafúrásokat végeztetett és az eredmény alapján az üzem elhatározta, hogy a Margitszigeten, az északi szakaszon 500 méter hosszú víztermelő-telepet építtet, melynek napi hozama 17—18.000 köbméter lesz. A telepet a lovaspólya-pálya helyén a föld alá süllyesztve építik meg.

FILM

NEMZETI:

UTOLSÓ DAL

A film egy operaénekes életének drámai történetét mondja el. Ebben az öletekben gazdag, eredeti darabban Jávor Pál egy hangjátvesztett operaénekest játszik, aki nem tud lemondani a hírnevről és dicsőségről: szerződött egy fiatal jóhangu bányászt, aki a mikrofonban tünényesen helyettesíti a nagy mestert. A katasztrófát ezuttal is a nő idézi elő, a kedves, finom urilányba mindkét férfi beleszeret: a híres énekes és a névtelen alter ego. A négy főszerepet Jávor Pál, Sárdy János, Simor Erzsé és egy új csillag Bárczi Kató játssza.

Csillaggal jelölik meg a zsidó házakat Szlovákiában. A szlovák belügyminisztérium rendelete a zsidó házak kapuján sárga zsidó csillagot kell kifüggeszteni.

Betegek



gyakran székrekedésben is szoktak szenvedni. Ilyenkor gondoskodni kell Darmol hashajtóval a jó emésztésről. Betegségben szükséges a

DARMOL

A cukorbetegek összeírása. Ismeretes, hogy a hazai inzulinszükséglet megállapítása céljából az orvosok összeírják a cukorbetegeket. Az összeíráshoz szükséges nyomtatványok már minden gyógyszerárban rendelkezésre állnak. Április 15-ig minden cukorbeteg jelentkezéket orvosánál, mert az inzulin szükséges mennyiségét másként nem lehet megállapítani. A nyomtatványt csak az orvos töltheti ki s ő küldi be közvetlenül — bérletre — az Országos Közegészségügyi Intézetnek.

Füsttelen nap Csurogon. Csurogon füsttelen napot rendeztek, amelynek eredményeképpen 31.184 darab cigareta, 152 csomag dohány és jelentős mennyiségű egyéb dohánytermék gyűlt össze a keleti arcvonalon harcoló honvédek részére.

Bácsfeketehegyen is nagy fényűző ünnepelték meg március 15-ét. Most érkezett jelentés szerint az Igét az ünnepi istentiszteleten Ágoston Sándor hirdette. A Közművelődési Szövetség székházában műsoros ünnepélyt rendeztek.

Turáni Vadászok egyesülete alakult Bácsfeketehegyen. Az egyesületnek eddig több mint harminc tagja van. Vezetője Szilágyi Imre fogász.

Olcsóbb lesz a tojás. Budapestről jelentik: A közellátásügyi minisztérium a tojás árát legutóbb februárban állapította meg és ezalkalommal felemelte az árat tekintettel a téli termelési viszonyokra és a szállítási nehézségekre. Most az idő megenyhült és a viszonyok megváltoztak, úgy hogy a közellátásügyi minisztérium elérkezettnek látja az időt a tojás árának időszaki mérséklésére. Az erre vonatkozó rendelet a napokban jelenik meg.

Talajvíz pusztít a Középbácskában. A talajvíz súlyos veszélyekkel fenyegeti Középbácskát. A Ferenc csatorna vízállása jelentősen emelkedett és félt, hogy a gátak nem bírják ki a nyomást. A veszély csökkentésére nyulgátakat emelnek. Petrőcz Községben, Lilliomoson, valamint Bácskeresztúron több ház összedőlt, a határban pedig rengeteg a víz (MTI)

Katonának jelentkeznek a szarvasi diákok. A szarvasi gimnázium 25 érettségiző tanulója önként jelentkezett katonai szolgálatra. A diákok a vizsga után azonnal bevonulnak.

Német nyelvtanfolyam Szabadkán. Szabadkáról jelentik hogy a fiugimnáziumban szerdán ünnepélyes keretek között nyitott meg a német nyelvtanfolyam. A tanfolyamot a szegedi német konzul nagy beszéddel nyitotta meg.

Nyit(tér*)

Ujvidék szab. kir. város polgármesterétől.

HIRDETMÉNY.

Közölni teszem, hogy a városi kertészetből eladásra kerül 140 drb. Cineraria á 1.50 P., 200 dr. Primula á 1.0 P., 40 drb. Ciklamen á 1—1.50 P.-s árban, valamint a csemétekerből kb. tízezer darab nemesített gyümölcsfa dr.-ként 2—3 pengős árban, amelyek már 2—3 évesek és szép koronával rendelkeznek. Érdeklődők Ujvidék városi kertészetéhez forduljanak.

Ujvidék, 1942. március 13.

Dr. vitéz Nagy Miklós polgármester.

* E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

KÖZGAZDASÁG

Amerika gazdasági helyzete sulyossá vált a háboru folytán

Áruhiány és áremelkedések — Kellemetlen szigorító rendszabályok

New York 1942. március.

Mindössze alig három napja, hogy a japánok Pearl Harbourban halálos csapást mértek az Egyesült Államok flottájára. Már ez a rövid idő is elég volt azonban arra, hogy az amerikai polgárok szokásos életfolyását merőben megváltoztassa. Anélkül, hogy az egyes részletekre kitérnék, nyugodtan állapíthatom meg, hogy az USA ezuttal lényegesen gyorsabban és sokkal hatásosabban alkalmazkodni tudott a háboru következtében előállott rendkívüli helyzethez, mint például 1914—18-ban. Már magában véve az a tény, hogy a világ legnagyobb autógyártó országában, ahol az autógyártás az iparág vezetője, hogy úgy mondjuk gyakran és szívesen állították a civilizációjuk középpontjába, az egész gépkocsipar működését egyik napról a másikra beszüntették és a gyárakban valamint üzletekben raktáron lévő kész autókat lefoglalták, élénk bizonyíték arra, milyen kimerítően alaposan igyekeznek ezuttal Amerikában a nagy feladat elvégzéséhez hozzájárítani. Hogy az amerikai polgár számára ezek a rendszabályok milyen váratlan meglepetést jelentettek, azt jóformán leírni sem lehet. Amerika csak most eszmélt rá arra, hogy nemzeti iparának ez a legkarakterisztikusabb egyben legnagyobb ága, egzisztenciáját illetően mennyire a brit impérium délkeletázsiai birtokainak eredményes megvédelmezésétől függött.

KESERU TANULSÁGOK

A malakkai és hollandiai háboru fejleményeinek első keserű tanulságait most kezdik az Egyesült Államokban érezni. Lassan megtanulják, hogy a Csendes óceán felől teljesen izolált Amerikában már nem lehet többé „ész nélkül” autózni és tisztába jönnek azzal is, hogy ha az autógyártás óriási anyagtartalékait nem sikerül a lehető leggyorsabban a háborus ipar céljainak rendelkezésére bocsátani, akkor a háboru már eleve elvesztették. New Yorkban ma nem látni azokat a fiatal hölgyeket és urakat, akik már akkor is autójukba ültek, ha a sarki pékhez vagy tejasszonyhoz mentek. Egészen bizonyosan nehezükre esett erről a „hagyományos erényük”-ről ilyen hirtelen lemondaniok. Nagyon mulatságosan hat egyébként, ha megfigyeljük, hogy egyik másik vén Forddal vagy idejétmúlt Kreyslerrel milyen féltő gondossággal bánik gazdája, aki minden áron meg akarja a régi jószágok élettartamát nyújtani. Ez pedig bizony valóban nem tartozott már az amerikai erények közé. Azok, akik még abban a helyzetben vannak, hogy autójuk járhatnak, azok valószínűleg zsugorított módjára takarékoskodnak a benzinnel. A lófogatú kocsik és kerékpár dívatja már a nagyvárosokban is mind jobban és jobban hódít.

VÁSÁRLÁSI DUH ÉS A HÁROMSZOROSÁRA NÖTT JOVEDELMI ADÓ

Nagyon sok olyan változáson ment a mindennapi élet át, amelyek még eddig nem éreztetik tulságosan magukat. Eltekintve azoktól a nehézségektől, amelyekkel Amerikában ma minden ujságíróknak számolnia kell, magam sem tudom így hirtelen megállapítani, hogy hol is következett be a legnagyobb változás. Mert az például, hogy az élelmiszerüzletekben nem lehet, csak úgy egyszerűen férmít kérni, hogy első sorban is nagyon udvariasan kell ezt tenni és, hogy akkor is megtörténhetik az emberrel — különösen ha nem ismerős üzletről van szó —, hogy nincs szerencséje, már a megszokott, mindennapi jelenségek közé tartozik. A cukor csinalta egyébként az első háborus „karriert”, már is racionalizálták. A heti fejadag körülbelül egy font. Kis jóindulattal még Amerikában is ki lehet ennyivel jönni.

Közönséges polgári halandóknak a repülőgépen való közlekedésről le kell mondaniok.

Teoretikusan ugyan bárki számára nyitva áll a lehetőség, a gyakorlatban azonban csak komoly összeköttetésekkel lehet menetjegyet szerezni. Állítólag elsősorban a kormány és hadsereg számára tartják fenn a helyeket.

Egy szép rádióknak vagy gramofónoknak a megszerzése a mai napig még nem tartozott a nehezebb dolgok közé, bár néha már az ember nemigen tud szabadulni attól az érzéstől, hogy a vásárt nem szabad tovább halogatni. Az áruházak a háboru első napjától kezdve óriási forgalmat bonyolítanak le. Már kora reggel sűrű tömegek állanak az üzletek bejáratai előtt, mindenki első akar lenni, a maga számára akarja a legjobb és leghasználhatóbb darabot biztosítani. Az áruházasok megátlására vonatkozólag ezidáig még semmilyen törvényes intézkedés sem történt. Amilyen könnyen megérthető, hogy a nép igyekszik olyan gyorsan, amilyen gyorsan csak lehet meglévő készleteit kiegészíteni, éppen olyan nagy igazságtalanság ennek a vásárlási dühnek a szabadjára való engedése azokkal a népretegekkel szemben, amelyek finánciális okokból nincsenek abban a helyzetben, hogy ebben a szükséges és szükségtelen tárgyak megszerzéséért folyó vad versenyfutásban résztvehessenek. Egészen természetes, hogy ezek a nem éppen dicsőretré méltó állapotok az izolációs politika képviselői kezére a Roosevelt kormányzatával szemben folytatandó kemény harchoz — valljuk be őszintén teljes joggal —

napról napra, újabb és újabb fegyvereket játszanak.

Az 1942-re szóló jövedelmi adót közben szép csendesen háromszorosára emelték. Annak ellenére, hogy Amerikát mindig a mérhetetlen gazdagságok országának tartották, és hogy az amerikai polgár folyószámláját Európában csak milliós vagy legalább is százezres összegekben tudták elképzelni, elnökének ezt a pénzügyi rendelkezését bizony még Uncle Sam is meglehetősen ellenségesen fogadta. Az angolbarát pártok olyanná válnak óhajtott aktiv lőháborújának eredményeként bekövetkező nagy változások első szimptomái már itt vannak, de Amerika napról napra újabb és újabb meglepetéseket vár.

A FÉMTÁRGYAK TELJESEN ELTUNTEK ÉS MÁR AZ UJSÁGOK IS TAKARÉKOSKODNI KEZDENEK A PAPIRRAL

Minden elérhető és bárhol megtalálható fémanyagoknak a hadigépjármű céljaira történt lefoglalása máris egész sereg különbözőbbnél különbözőbb hatást váltott ki. Nagy keletje van a fémtartályok pótlására készült ágvagedényeknek. A konyhaedények helyét az üveg foglalta el. Rengeteg üveget látni az üzletekben. Üveget és megint csak üveget a legkülönbözőbb alakban. Tűzállót, repedésmenteset vagy akár törhetlent, aszerint, hogy kinem milyen kell éppen. Fémedényt azonban még véletlenül sem lehet egyetlen üzletben sem felfedezni.

Az ujságok egymás után szűkítik terjedelmüket. Kérdésemre azt válaszolták, hogy erre az intézkedésre nem a papirhiány, hanem bizonyos szállítási okok következtében volt szükség. Lehetséges, hogy a szállítási eszközök tény leg első sorban a hadsereg céljait szolgálják. Ettől eltekintve azonban az az érzésem, hogy hamarosan egészen komoly papirhiánnyal kell számolni éspedig nem csupán az ujságfronton, hanem az egész magángazdálkodásban.

Az iparcikkek és élelmiszerek ára egyaránt, napról napra ugrásszerűen emelkedik. Elsősorban vonatkozik ez a ruházati cikkekre és főzélékfélékre.

Földbirtokosok és földbérlők figyelmébe!!!

A törvényesen kötelező NAPRAFORGÓ termesztése nem jelent terhet vagy áldozatot, mert eltekintve attól, hogy vele elsősorban a HAZA ügyét szolgáljuk, saját javunkat is jelenti. Hálás, hasznosító és jólétünket is előmozdítja, mert a törvény magas beváltási árról gondoskodik és a termelőnek minden segítséget megad.

Előnyei:

1. Magas beváltási ár: métermázsánként 50.— pengő.
2. A bácskai anyaföldnek legjobban megfelelő besszarábiai csikos vetőmagot szelektálva kellő mennyiségben kiadjuk, és csak utólag a termés átvételkor számoljuk el kilót-kilóért.
3. A csépléshez és szállításhoz szükséges zsákokat a termelőnek idejében és **DIJTALANUL** rendelkezésére bocsátjuk.
4. Junius 1-étől kezdve előjegyzett kat. holdankint **KAMATMENTESEN** 50.— pengő készpénzfelőleget adunk.
5. A termelő a leszállított mennyiség arányában és állatállományához mértén 25—40%-ig olajpogácsa leszállítását igényelheti, mely tudvalevőleg legjobb takarmánycikk, az állatok nagyon kedvelik, fejlődésüket és a tejelést nagy mértékben előmozdítja. Az olajpogácsát a termelő a törvény által megállapított **MAXIMÁLIS ÁRON** kapja.
6. A NAPRAFORGÓ igénytelen növény, több munkát mint más vetemény NEM igényel.
7. Talaj tekintetében nem válogatós. **GYENGÉBB** és **SZIKES** talajban is jól megterem és dushozamu.
8. A napraforgó **JÓHOZAMU** és nagyon **KIFIZETŐDŐ** növény.
9. A földművelőt súlyos gondtól is tehermentesíti, mert **NAPRAFORGÓ** termesztésére

v i z s e l b o r i t o t t f ö d j e i t is felhasználhatja, mivel március 15-étől június 10-éig közötti időben **BÁRMIKOR** elvethető.

10. Beérési ideje 110 nap. Kukorica előtt érik be, a földművelőt más munkájában nem hátráltatja és ilyenkor az utak valamint az idő is rendszertint jó. A Napraforgó között gyom nem nőhet, tehát a földet is tisztítja. Tányérja **JÓ TAKARMÁNY** a szarvasmarhának, **SZÁRA PEDIG ÉRTÉKES** tüzelőanyag.

Minden utbaigazítást, vetőmagot, zsákokat, olajpogácsát, pénzfelőleget stb. megkapja

**a H A Z A I O l a j g y á r z o m b o r i k é p v i s e l e t é n é l :
STEFATICS ISTVÁNÁL -- MERKUR kereskedelmi
ügynökség és biztosítási iroda
Z O M B O R Zrinyi (Párizsi) utca 2. sz. Telefon 81**

Amerika nagyvárosaiban — eltekintve a különböző korlátozásoktól — a háboru leginkább az ucca külső képén vehető észre.

Szokatlan és éppen ezért is nagyon szembetűnő a rengeteg egyenruha, amelyek férfiak és nők egyaránt hordanak. Számtalan fényesen kivilágított kirakatot láttam, ahol tetszetős egyenruhába öltözött, csinos vöröskereszes hölgy igyekezett valamilyen új gyógyszergyártmánynak, egyben saját szervezetének reklámot csinálni. Minden uccasarkon óriási nyomtatott, itt-ott kézzel mázolt ríktó plakátok kísérleteznek azzal, hogy a közönséget állampapírok és államadósági kötvények vásárlására bírják.

A pearlharbouri rémületet, úgy ahogy, már kiheverte az amerikai polgár, abba azonban, hogy mindennapi életének megszokott kényelméből a háboru kitörése óta jóformán naponta kénytelen legyen egy-egy hősiességen védett pozíciót feladni, sehogy sem tud belenyugodni. A háborúval kapcsolatos vélemények megoszlanak. Itt mellette foglalnak állást és esküsznek a száz százalékos győzelemre, ott viszont ellene vannak és éppen olyan biztosra veszik Amerika száz százalékos vereségét.

Paddy Holmes.

Közgazdasági hírek

Az új Európa mezőgazdasága. Az új európai gazdaság létesítésénél a mezőgazdaság nagyon fontos szerephez jut. Minden egyes mezőgazdasági üzem fejlesztése és kihasználása alkotják azt az alapot, amelyből a jövő közeljártása kiindul. A mezőgazdasági üzemek átállítása a termelés fokozása szempontjából az egyes államokban már most megindult. Így Hollandiában Belgiumban és Dániában sikerült nagyobb eddig kihasználatlan legelőket termőfölddé átállítani és úgy a gabona mint a takarmánytermelést nagymértékben fokozni. Az olajos növényeknek valamint a len és ken-

A Délvidék német nyelvtanfolyama

Irja: Dr. Végh Zoltán középiskolai okl. tanár.



Ist die Dame Stammgast hier?
Sie kommt regelmäßig.
Durch diese Kost ist sie so
rund geworden?
Unsere Küche ist sehr gut.
Ja, und reichliche Portionen
geben Sie.
Eine ganze Portion verzehrt
sie?

Sei nicht so ungezogen, sprich nicht so laut, die Dame wird uns hören.

A hölgy törzsvendég itt, főur?
Rendszeresen jár.
Ezen a kosztón lett ilyen gömbölyű?
A mi konyhánk nagyon jó.
És bőséges adagokat adnak.
Egy egész adagot elfogyaszt?
Ne légy ilyen neveletlen, ne beszélj ilyen hangosan, a hölgy meg fogja hallani.

Szószedet

ersuchen, -te h. -t
(um) kéri
der Ober, -s főpincér
die Speisekarte, -n étlap
der Braten, -s a sült

das Geflügel, -s szárnyas
das Eisbein, -s -e csülök
das Kraut, -s, -er káposzta
der Strudel, -s rétes
der Milchrahm, -s, -e tejfel

Dr. VÉGHÉ eddig megjelent nyelvkönyvei: „Igy tanulok angolul” és „Igy tanulok németül”. első kötet kapható Dr. Véghé Nyelviskolájában: Budapest, Endresz tér 6 és minden könyvkereskedésben.

der termelésének a fejlesztése az új európai mezőgazdasági terv programján szerepel. Nem kevesebb szerepe van az új európai mezőgazdaság tervében az állatállomány nagyfokú fejlesztése és a takarmány elosztása. Ezeknek a kérdéseknek a megoldása, az átállítás a racionális termelésre zökentőmentesen fog végbemenni, mivel Németország termelését már 1933 óta fokozott fejlesztésre állította és ezáltal kellő tapasztalatokkal rendelkezik (MNK)

Ukrán munkások Németországban. Berlinből jelentik, hogy ez évben először alkalmaznak Németországban munkásokat a megszállt keleti területekről. A munkások latbavetésénél elsőszempontból ukrán mun-

kások jönnek tekintetbe. A megszállt területen létesített munkástoborzó irodáknál óriási érdeklődés mutatkozik és a jelentkezők száma igen nagy. Főleg szakmunkásokat toboroznak, akik a német bányákban és a német iparban kerülnek elhelyezésre. A női munkaerőket kisebb paraszti birtokokon helyezik el, míg a nem szakmunkások csoportokban mezőgazdasági nagyüzemekben találnak foglalkozást.

Bulgária gyufát importál. (MN) A bolgár lapok közlése szerint Bulgáriába Olaszországból 25 millió doboz gyufa érkezett és rövid időn belül újabb nagy szállítmányok érkezését lehet várni.

A rejtélyes talizmán (9)

IRTA: CLEM YORE

Szinte elszédült, amikor végiggondolta, hogy valóban mennyire megvalósítható a zsinéggel összefüggő terve. De hirtelen ez a bizakodása páni rémületre változott és mindennél erősebben ébredt fel benne a vágy, hogy azonnal meneküljön ebből a szobából, a halott ember mellől, még pedig pillanatnyi késedelem nélkül.

A kis folyosóra nyíló ajtó nyitva volt. Láta a kulcsát. Gyorsan kivette, a zsinégből levágott egy darabot, a levágott rész egyik végét lazán Legg csuklója köré kötözte; ceruzájával kinyitotta a világítóablak csapószerkezetét, feltámasztotta és a zsinórt kilökte a folyosóra.

Most kiment a szobából és betette maga mögött az ajtót. A folyosón felállt egy székre, a kulcsot rákötötte a zsinégre és lassan leeresztette, amíg a halott mellett az asztalon meg nem akadt. Sikerült a terve! És milyen nagy sikerrel!

Visszatérve a szobába, leoldotta a kulcsot és a zsinórt a világítóablakon át dobta, kiment a szobából, becsukta és bezárta az ajtót, felállt egy székre és a kulcsot a lazán rákötött zsinórral lebecsátotta Legg csuklójára. Amint a kulcs odaért az asztalhoz, Jim megrázta a lazán kötött zsinéget, úgyhogy a kulcs leoldódott róla és a másik zsinéget is lerántotta, óvatosan húzogatva, Legg csuklójáról.

Amikor a zsinéget felhúzta magához, körül nézett a szobában.

Ijedtség fogta el, mert a nyugtát ott látta a földön a lámpa alatt. De hol volt a pénz tartalmazó doboz? Végigkutatva tekintetével az egész szobát, de sehol sem látta se a pénzt, se a dobozt.

Ugy látszott, hogy Legg még elég hosszú ideig élt ahhoz, hogy módjában volt a pénzt valahol másutt eltüntetni. De még mielőtt ennek tudatára ébredt volna, kivette ceruzáját a felső világítóablak alól és hallotta, amint a zár csattanva bezárult.

Ez kész örültség volt. De most mit kezdjen? A nyugta pár arasznyira volt a halottól és mindenkinek azonnal bizonyára a szemébe fog tűnni, amint a szobába belép. És a rendőrség alapos vizsgálata során kétségtelenül ki fog derülni, hogy rajta láthatatlanná vált tintával írott szöveg van, ami azután mindent meg fog érteni a rendőrséggel. Megtalálják rajta mindenütt az ujjai nyomát. Pedig az ujjlenyomatát mindenkor megtalálják a hadügyminisztériumban

róla őrzött személyi iratcsomóban. Mit kezdhet ezek után?

A lecsapódó világítóablak zárának csattanása, amelyet az előbb hallott, még visszhangzott a fülében. Ez a hang úgy hatott rá, mintha a végezetét végleg megpecsételte volna. Kábultan állapította meg, hogy ezzel, érthetetlen rövidlátással, végleg lepecsételte mindazokat a tényezőket, amelyekből a bűnösségét hiánytalanul meg lehet majd állapítani.

Ott volt a holttest és az a nyugta... Újra teljesen felrázta az a gondolat, hogy hová lett mindezeken után a százezer dollár?

Ha a rendőrség megtalálja a százezer dollárt, ezzel megtalálta a gyilkosság indítóját is. Arra gondolt, hogy betöri az ajtót és továbbkeresi a pénzt, de ehelyett mégis arra az elhatározásra jutott, hogy mennél előbb elmenekül.

Kinyitotta a folyosó külső aiját és kiment az előcsarnokba. Innen kirohant az épületből. A vasúthoz sietett, magához vette a poggyászt. A raktári tisztviselőnek azt mondta, hogy Portlandba utazik, azután bement az indulási csarnokba és egy mellékajton át kiment újra az uccára.

Megvárta az autóbust és felszállt rá. Spokaneig váltott jegyet és egy hátsó ülésben helyezkedve el, alvást színel.

Amint az autóbust kiért a városból, kinyitotta az egyik ablakot, a nála maradt zsinéget golyóvá sodorta össze és kidobta a kocsiból.

Egész éjjel nyikorogtak alatta az autóbust kerekerei, úgyhogy képtelen volt elaludni. És folyton üldözte az a rémkép, hogy amint az autóbusról leszáll, a rendőrség elfogja. Biztosra vette, hogy reggelre már börtönben ül. Amikor azonban megérkezett Spokanebe és sütött a nap, az uccák élénk zivaja úgy hatott Jimre, mint valami derűs üdvözlés. Egy kis zugszállodában Morrissey Dermot néven jelentette be magát... ezt a nevet választotta álnévül.

Levetkőzött, ismétlőpisztolyát az ágyra fektette és valahogy, szinte szórakozottságból, kihuzta a tölténytárat és megszámlálta a töltényeket. Hét töltény volt a tárbán. Szerencsés szám a hét. Lehetséges, hogy Legg halálát mégis öngyilkosságnak fogják tartani.

De h!!!
Visszarántotta a závárt és erre egy ép, ki nem lött töltény esett ki a csőből. Boldog, meleg érzés járta át. Mintha ujjászületett volna. Hét töltény a tölténytárban és egy a csőben! Ez ösz-

szesen nyolc!

— Nem... nem sütöttem el a pisztolyomat! Nem öltem meg őt! Nem öltem meg! Nem én tettem! — ezt ismételte boldogan, szinte elkabulva az örömtől.

Újra megszámlálja a töltényeket. Azután végignézett a pisztoly csövén belül. Ragyogóan tiszta volt.

A lövés nem az ő pisztolyából érte Legget! Szinte remegett az izgatottságtól. Azonnal táviratoznia kellene Seattlebe és rögtön vissza kellene oda térnie. De ezt a gyors elhatározását hirtelen újra felébredő rémület váltotta fel.

Ha visszatér, az az átkozott színpadias rendezés, amellyel az öngyilkosság látszatát akarta kelteni, menthetlenül az ő nyakába zudítja a megfontolt gyilkosság gyanúját. Csak egyet tehet! Azonnal olyan messzire kell menekülnie Seattle-től, amennyire csak lehetséges. És pedig a leggyorsabban!

Folytatása következik.

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetések ára szavankint 10 fillér. Terjedelmi minimum 10 szó. Jelíges hirdetések kezelési költsége 20 fillér. Csak felülbéveztett jelíges leveleket továbbítunk. — Kérdezőkódésekhez válaszbelveg melléklendő.

Hentesegéd fiatal, azonnal felvétetik. Holpert Simonnál Zombor. a-1425

Ház forgalmas helyen, jóforgalmu

vendéglővel

lakással azonnal eladó. Bővebbet a tulajdonosnál: Sesevics Péternél, Kalap utca 2.

Pult, stélázi rőfőskereskedésbe való megvételre kerestetik. Lehetőleg Zomborban. Cim a kiadóban. a-1417

Kombinált hálószobabutor, modern, eladó. Megtekinthető: Kalap ucca 33. szám alatt. a-1375-f

Kiadó Bezdánban azonnal 8 hold föld. Érdeklődni: öv. Kelsch Katalinnál, erőf Csákv István utca 80.

Sarokház, amelyben üzlethelyiség is van. eladó. (Herczeg Ferenc ucca 18). Érdeklődni lehet: Schweidel József ucca 17. a-1423-f

Bezdánban, néhai Keszler Ferencné háza Árpád utcában eladó. Érdeklődni: Keszler Ferencnél. a-1399-f

Háztelek szabadkézből eladó. Eötvös körút 8. Bővebb felvilágosítás Zombor. Rákóczi ut 4. délelőtt 10-12-ig. a-1422-f